

佘山居民新年前收到民生大礼包

黄金地段建公园 居民给政府点赞

本报讯(记者 李于伯 文 沈一帆 摄)在新年来临之际,居住在佘山镇陈坊居民区的居民们收到了一份民生大礼包:家门口一座面积达30亩的陈坊公园开园了(见右图)。

新建的陈坊公园位于西余山脚下,紧邻被誉为佘山南京路的桃源路,地理位置可谓是佘山集镇的核心地段。拿出这样一块黄金地段建造一座公园值不值?在佘山镇党委书记孙均心中答案是明确的:“值!”在“五违四必”整治中拆除当时的食品添加剂厂时,孙均心里就有方向,“不做商业开发,政府出钱为居民建一座街心花园”。“方向”很快落地并付诸行动,规划、办手续、招标施工……历时一年多,建成了今天的陈坊公园。

“城市建设、经济发展的最终目的是让群众得实惠。政府不做商业开发虽然少了一笔收入,但附近居民却有了一个休闲健身的好去处,真正体现了‘人民城市人民建、人民城市为人民’理念。”孙均均说。



陈坊公园依山傍水,恬静悠闲,园内设有绿化区、文化区、运动区和儿童区等多个功能区域,刚一建成就成了附近居民休闲锻炼的好去处。前天开园日,天气虽然寒冷,却挡不住附近居

民来这里健身的热情。在运动区,佘山秋拳操队的队员们穿着整齐的服装正在打太极拳。队长沈彩萍说,以前她们在离这里更远的社区活动中心锻炼,新建的公园离家近,大家就将锻

炼场所转移到了这里。

年愈古稀的滕秀凤阿姨家住陈坊公园附近,一直关注着公园的建设情况。“刚建好后,每天清晨都可以看到有拳操爱好者、扯铃爱好者、歌唱爱好者在这里晨练,晚饭后有舞蹈爱好者在这里跳广场舞,可热闹了。”滕秀凤说,“在一个废弃的厂房地块建起美丽的公园,非常感谢政府为居民办了一件大实事,为政府点赞。”

陈坊居民区党支部书记姚春星表示,陈坊公园为社区居民提供了一处风景怡人的“后花园”。有了这座公园,小孩子可以来这里嬉笑打闹,老年人可以来这里打拳舞蹈,养生达人可以来这里晨练慢跑……一座小小的公园满足了各类人群的生活需求,着实是一项实实在在的便民、利民、惠民之举。今后,居民区将充分利用公园得天独厚的资源优势,举办诸如“社区睦邻节”“纳凉晚会”“便民服务”等群众喜闻乐见的主题活动,倡导积极向上的生活理念,弘扬时代文明新风。

写副春联送战友 浩气长存寓意深

本报讯(记者 曲虹)为弘扬爱国主义精神,加强对退伍大学生的关心与关爱。12月30日,“笔墨书香,春联赠光荣之家”2021新年书法展暨退伍同学慰问大会在上海外国语大学松江校区举行。此次展览紧扣爱国情怀和军营文化主题,共展出全校师生书写的70副作品。

走进展览厅,红底黑字,高雅古朴,一副副洋溢着爱国热情的春联映入眼帘。本次展览受到上海外国语大学众多师生的喜爱和欢迎,他们将将军人的敬重之情化作赞美的文字。一名退伍博士生也参与到了这次的活动中。他的作品“浩气长存”饱含深意,第一层主要是军民一心,表达血浓于水的感情;第二层是作为军人要既拿得起钢枪、上得了战场,还得进得了书房、上得了讲台。“我是第二年参加我们上外组织的慰问活动。作为一名军人,能够写春联给我们的战友是一件特别有意义的事。”退伍大学生王陈欣说。

在展厅内,学校相关领导还向在校退伍学生和作品获奖学生颁发了慰问品,退役学生代表和获奖代表进行了发言交流。据了解,上海外国语大学于1949年成立,学校培养的第一批大学毕业生就曾走向朝鲜战场,深厚的革命传统深深影响着上海外国语大学的全体师生。“举办此次活动主要是为了弘扬爱国主义精神,激励我们广大青年携笔从戎,引导学生把个人的发展和国家的需要相结合,将自己的理想志向与祖国的发展宏图相结合。”校武装部负责人彭元明说。

据了解,在活动后期,校武装部还将积极与相关现役部队联系,把师生们书写的春联送到部队。

爱心企业捐赠 500件新衣

本报讯(记者 冯琪)“我来自农村,从小家庭生活贫困,受到乡里乡亲们不少帮助。现在,我想把爱心回馈给社会。”12月29日,位于小昆山镇的轩悦服饰(上海)有限公司总经理杨俊阁向上海市慈善基金会松江代表处捐赠了全新服装500件,共计20箱,给寒冷的冬天带来了一丝暖意。

杨俊阁告诉记者,轩悦服饰公司于2017年在小昆山镇成立,那里的营商环境优渥,他切实感受到了镇政府对民营企业的关怀。虽然受疫情影响,今年企业营业额有所下降,但他还是想尽自己所能为慈善事业尽一份力。“我从去年开始关注慈善事业,捐过物资、款项,捐赠的时候没有任何想法,只是想为社会作点贡献。”杨俊阁说,今后他还会继续关注慈善事业,并且带动身边的朋友一起把爱心传递下去。

捐赠日当天,上海市慈善基金会松江代表处募捐科工作人员前往轩悦服饰公司接收捐赠物资,向杨俊阁表示感谢并将捐赠证书交到其手中。“物资有价,爱心无价,这样的善举彰显了民营企业家的责任担当。”王美萍表示。

区房屋维修应急中心受理近30起应急抢修

本报讯(记者 蔡小兵 见习记者 朱俊辉)大风呼啸,雨雪交加,这样的寒潮天气着实给居家生活造成了不少困扰。去年12月29日下午5时许,受寒潮大风影响,绿洲华庭内,一根长约30米的排水管固定脚突然部分脱落,垂直悬挂的水管在大风中摇曳晃动,而底下就是成排停靠的车辆和过往行人,十分危险。

当天下午5时30分,区房屋维修应急中心新桃源分中心接到了该小区保安的求助电话,立即派出当值的两位维修师傅赶赴现场。“我们带着工具包和电线、牵丝等,十分钟就赶到了。”抢修工作人员朱培云说,他们一到现场就发

现,风雨中,偌大的排水管像一根绳子似的,随风摆动,摇摇欲坠。

为避免水管突然脱落发生危险事故,朱师傅二人急忙拉起警戒线。经勘察,他们发现248号整栋楼共有10多层,排水管原本垂直固定在外墙上,由于设备老化和风力较大等原因造成松动脱离。“我们必须第一时间对它进行固定,才能及时消除安全隐患。”抢修的工作人员立刻开始寻求解决之道。

但由于雨水影响,水管太滑,加固工作难度不小。朱培云他们随后辗转攀爬到楼内楼梯口处试图拉住水管,但距离太远无法达成。他们最终通过一根两米多长的铁杆勾住排

水管,才得以进一步加固,让并不“安分”的排水管紧靠外墙,服服帖帖。高空空中的安全隐患终于消除,此时,维修人员已经在风雨中进进出出忙了半小时,“直到收工时,才发觉整个手都快冻僵了”。

据悉,寒潮入境后,我区房屋维修应急中心的四个分中心全部行动起来,坚持24小时值守。从29日下午至记者发稿时,维修热线962121共接到群众报修求助电话近30个,派出维修人员94人次,分别对室外污水管、雨水管、路灯、告示栏、楼道线路、室内开关等部位进行了抢修,有力保障了市民居家生活的平稳有序。



聚焦寒潮下的“菜篮子”

露地菜受损 大棚菜无忧

本报讯(记者 李译译 摄影)低温寒潮影响百姓民生,对农产品供应的影响更为明显。记者从松江城郊各个种养基地了解到,2020年12月29日晚开始的低温天气对区内露地菜生长产生了一定影响,而维持蔬菜供应“大局”的设施大棚蔬菜受影响较少(见上图)。另外草莓等水果、生猪、水产养殖方面基本没有受到影响。

前天下午2时,在位于泖港镇的浦远蔬菜专业合作社,经历过夜晚和清晨零度以下的严寒侵袭后,这里20亩露地菜存在冻害风险。虽然中午气温有所上升,但这些露地菜的根茎部分仍然处于冻结状态。

“早晨的菜叶上都有冰层。”一早出门,在各个基地查看受灾情况的区农业技术推广中心相关负责人唐纪华表示有些担心,“从一上午巡查的情况来看,寒潮对各个基地的露地菜都产生了一定影响,具体受损情况还

需等待两三天才能反映出来。”

据了解,全区露地菜有3000亩左右,另外还有5000亩左右的设施大棚蔬菜,相比前一晚每日40吨左右的蔬菜产量,前天的蔬菜供应量有所下降。

设施大棚蔬菜能够安然抗“寒”,得益于大棚内“加强版”的保温措施。在浦远的设施大棚内,不耐寒的茼蒿、生菜都撑上了拱棚、覆上了薄膜。“为了对抗晚上的零下温度,针对芹菜这类相对耐寒的蔬菜,会通过燃木炭和增温模块的方式给大棚装上临时性的‘空调’。”基地负责人冯均辉说。

“菜篮子”关系到菜农们的生计。为了降低低温冻害给菜农带来的经济损失,唐纪华说接下来将组织人员对各个基地的受损情况进行统计,并将对接农业承保单位商谈理赔事宜。

寒潮之下,“果盘子”能否维稳也是市民所关心的。全区413亩的草莓是当前主要水果产品,区农业技术推广中心相关负责人高宇介绍,前期通过下发防寒通知,走访督促落实,草莓种植户都已采取加盖薄膜、燃碳、装红外线灯等方式,为大棚增温抗寒。“从目前走访的情况来看,全区的草莓种植基本没有受到影响。”高宇称,前期对于成熟的草莓已经开展抢收,寒潮结束后也刚好迎来棚内新一波草莓成熟。

养殖方面,目前全区的生猪养殖户已经在圈内通过保温灯、空调等提高圈舍温度,其中,对温度更为敏感的生猪幼崽保育室内,室温基本恒定在25℃左右。而水产养殖当前为淡季,据介绍,目前虾蟹养殖早已清塘,没有与寒潮“交锋”。而因为水温高于室外温度,当前的寒潮对于鱼类养殖基本也没有产生明显不利影响。

愿2021年更美好

○贾丽

岁月不居,时节如流。2020年新年当天,“民生新闻”版“愿所有美好如期而至”的新年心愿犹在眼前,却已然踏入了崭新的2021年。

2020年注定是不平凡的一年。年初暴发的新冠肺炎疫情打乱了我们平静的生活。但经历过“疫情”“复工复产”“脱贫攻坚”“旧城改造”“人才新政”等这些与生活息息相关的“关键词”后,“温暖”“重逢”“感动”“信心”这些美好依旧如期而至。

2月11日,上海辰山植物园将两国标志性景点拼图制作成4张“武汉加油”海报,并通过微博、微信向武汉植物园“隔空送祝福”。“君住长江上,我住长江尾,同饮一江水,共展生态环境美,请收下来自辰山的祝福。”很快,武汉植物园回以5张两国景点海报拼图,并诗意回应:“相隔千里,见字如面。拳拳之心助武植,殷殷之情系同胞……”两家植物园的“隔空传情”让我们在疫情形势最艰难的时候感受到了温暖。

3月22日,在施行解除武汉市外的湖北省其他地区入沪人员14天隔离期的最新要求后,中山街道黄渡浜居委会副主任袁文及时了解政策、办理手续,帮助辖区居民龚先生一家顺利返沪,让我们感受到了“重逢”的喜悦。

5月20日,102对新人在松江领证结婚,看到这样的喜讯,因疫情而持续了几个月的阴霾一扫而光,“520我爱你”的爱情誓言感动了无数人。

9月19日,由区经委主办的“松江制造”助力“上海购物”暨“松江优品”酷移快闪秀活动在九亭金地广场拉开序幕。主办方从“优品馆”中筛选了深受市民欢迎的34个“松江制造”生活消费企业品牌,将产品置于现场搭建的108平方米生活场景沉浸式“超级会客厅”,邀请市民参观体验。一系列高科技产品让全面复工复产后的人们重新燃起了追求美好生活的信心。

就在这几天,寒潮来袭,但社区里,爱心人士为老人们送上了手织的毛衣,马路上出现结冰时交警及时赶到消除隐患,就连很多学校、幼儿园里,老师们也带领孩子们一起做起了防寒操……

2020年,“民生新闻”以民为本尽心竭力服务大众,为草城市民奉上了很多接地气、暖人心的好新闻,2021年,我们已做好准备扬帆再出发。

愿2021年更美好。



气温骤降首日 医院秩序井然

本报讯(记者 王梅)受强冷空气影响,气温骤降,路面结冰,医院常常会面临心血管疾病、摔伤患者激增的情况。较之以往,今年情况大不相同,前天寒潮来袭,医院秩序井然,就诊量并无明显变化。

上午10时许,记者在区中心医院看到,急诊门口的就诊通道加上了透明挡风屏障,骨科急诊室、外科急诊室的患者并不多,就诊患者几乎不用排队等待。在急诊停留约1小时内,骨科急诊室仅接诊了一名手指割伤患者,该患者是一名中年男性木工,当天做木工活儿不慎被刀具割伤,便立即从叶榭镇赶到区中心医院。骨科急诊室当班医生董健初步查看后,先为患者做了简单包扎,随后安排拍片以便进一步治疗。“天气冷,手脚活动不太灵活,拿工具似乎也不像平时那么熟练了。”患者说。

区中心医院急诊护士长顾瑞莲介绍,从凌晨到当天中午12时,急诊仅接诊1名摔伤患者,暂时还没有突发心血管疾病的患者,与前几天相比,整个急诊的就诊人数也没有明显增多。她推测,这可能与全民的防寒防冻准备、健康保护意识比较到位有关。此外,她还介绍,早在寒潮来临前,急诊便备足了应对外伤患者、心血管病人的急救物资,并且加派了人手应对可能出现的患者激增情况。除了守好急诊“第一道关口”,医院住院部病区也临时调整了空调开放时间,以往,晚上12时后空调关闭,气温骤降后,空调全天开放。

除了中心医院,记者从方塔中医医院、泗泾医院等医院获悉,急诊人数也均未出现明显变化。为了应对此次寒潮,各大医院都及时采取了防寒措施,做好了应急准备,寒潮来袭,防滑垫、铲冰小分队等都派上了用场。

小男孩寒潮夜出走 松江民警助其返家

本报讯(记者 薛亮亮)2020年12月29日夜里,寒风呼啸,松江室外气温已跌至-5℃。晚上10时许,余山国家旅游度假区治安派出所突然接到市民报警称,在辰塔路上有一名小男孩正在独自行走。

接警后,民警孙伟康立即驱车赶往报警人所述地址,但报警人已经离开。于是,孙伟康根据报警人描述的男孩外貌特征及行走方向,沿着辰塔路一路寻找,终于在十多分钟后找到了这名小男孩。

原来,当晚7时许,男孩因学业繁重被其父母责骂后负气离家,一路步行16余公里,从青浦区走到松江余山。了解情况后,孙伟康立即将男孩带回所内,联系其家长将其接回。

晚上11时许,男孩的父亲薛先生从青浦区赶到派出所,见自己11岁的儿子安全地坐在值班室内,激动地连声称谢。薛先生称,儿子离家后,自己已经在外面找了3个多小时,多亏了松江民警。